

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja

### Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-utca 10. sz.

Íde intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felelős szerkesztő:

**GÁL ISTVÁN.**

Kiadó laptulajdonos:

**ID. RÁBELY MIKLÓS.**

Az előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.  
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi előljáróságoknak egész évre . . . . . 8 korona.  
Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata . . . 20 fillér.  
Nyilttér sora . . . . . 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni szíveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

### Hírek a gömőri közéletmezés és közellátás világából.

#### Háborus kihágások büntetései.

A belügyminiszter ezen harmadfoku ítéletét hozta: *Palcsó Márton* pelsőczy lakos burgonyamaximális árának áthágása miatt 600 korona pénzbüntetés.

A tornaljai főszolgabíró: *Szállósi János* otrokocsi molnár szabálytalan őrlés, 10 nap és 500 kor. (telebbezett.) *Jankolovits Éliás* tornaljai lakos terménytorgalmi kihágás, 30 nap és 1000 kor. (4600 kor. vételárkülömbözöt visszatérítésére köteleztetett, (felebbezett.)

A nagyrőcezi járási főszolgabíró: *Gyurikovics István* Hízsnó, terményét nem csépelte ki, 3 nap és 100 kor. (jogerős.)

A kávéárak — mint a közéletmezési hivatal elnöke az alispánnal közölte — május hó 15-ig a régiék maradnak.

**Apró hírek.** Kilencz mázsa kávé érkezett az alispán rendelkezésére, továbbá 2500 doboz *szardina*, 15 láda *füge* és 10 hordó *dán-vaj*. Tizenkilencz láda *citromot* utalt ki a közéletmezési hivatal elnöke a megye részére.

A szappanellátás az országos zsiradékügyi bizottság intézkedése folytán az alispán útján történik a jövőben.

**Nem lesz petróleum a nyári hónapokban.** A kereskedelmi miniszter értesítette az alispánt, hogy május hó 1-től augusztus hó végéig magánháztartások petroléumot nem kaphatnak. A nyári hónapokban csak mezőgazdasági és ipari üzemek részére lesz petroléum kiutalványozható a legszükségesebb mennyiségben. Április hóra másfél waggon lett kiutalva s ez a vármegye kontingensének mintegy 30%-át képezi. Az április havi szükségletet már ki is utalta az alispán a Pelsőczyre és Tornaljára érkezett szállítmányból.

**Az április havi cukorkontingenst** 10 waggonban állapította meg a cukorközpont s a selypi cukorgyárnál ezen mennyiséget ki is utalta.

A kávéellátás terén tett intézkedést a napokban az alispán s kiutalt minden hatóság címére megfelelő mennyiségű kávé. Ez a mennyiség — sajnos — igen csekély. Rimaszombat városnak mindössze két zsákban, alig valamivel több mint egy métermázsa jutott. Ezek szerint a 15 dekás kávéjegyek alaposan devalválódnak s a kávéfogyasztást minden esetre csökkenteni kell. Bár az utóbbi időben a kényszer megtanította az embereket arra, hogy rozsából, árpából sőt cukorrépából is kitűnő kávé lehet pörkölni. Az igaz, hogy a rozs, árpa és cukorrépa is raritás ma s ennek a megszerzése sem gyerekjáték.

A délutáni feketekávé betiltotta az alispán — mint megirtuk — és pedig délután 1 órától este 8 óráig. Ezen rendelkezés folytán a kávéházainkban alaposan megcsappant az ebédutáni forgalom s a nehéz helyzetükre, a

zárórára, a hústalan és zsirtalan napra hivatkozva, kérték az alispánt a rimaszombati kávé-sok, hogy úgy mint a fővárosban és Miskolcson, a tilalom csak délután 3 órától kezdődjék.

**Rimaszombat zsirellátása** tekintetében a város polgármestere akként kíván eljárni, hogy a tél folyamán gyűjtött zsirmennyiséget és dán-vajat a jegyrendszer életbeléptetésével hozza forgalomba. A zsír és vaj árának egységesítése érdekében azon előterjesztését tette a polgármester az alispánhoz, hogy emelje föl a zsír maximális árát 12 koronára. Ugy értesülünk, hogy az alispán ezen kívánságot nem tartotta teljesíthetőnek.

### Világháború.

A háború, úgy látszik, egyelőre nyugaton fejlődik nagyobb arányokra, a hol az angolok és francziák a hosszú időn át felgyűjtött energiát mindenáron érvényesíteni akarják. Ha nem lehet ott, a hol épen központositották az erőt, hát legalább annak a területnek a szélei felé akarnak eredményeket elérni.

Arras és Soissons között történt a németek stratégiai visszavonulása Hindenburg tervei szerint. A visszavonulás valószínűleg be is fejeződött s az ellenségnek az elpusztított területen kell keresztülbukdácsolva előnyomulnia s a német tüzéség pusztító hatása mellett kell megpróbálkoznia a csapatok fölvonulásával és elhelyezkedésével a Hindenburg vonalak előtt, a mi igen erős feladat lesz a számára.

Addig pedig, míg ez megtörténhetik, a vonal végső pontjain próbálkoznak áttörni az álló vonalat.

A múlt héten az angolok tettek igen erős próbát az északi végponton Arrasnál, a hol már pár hét óta folytak ágyuharcok. Most pedig mintegy 20 kilométeres szakaszon igen nagy erőt koncentráltak s Arrastól keletre rázudultak a német állásokra. A nagy erőnek helyenként sikerült benyomulnia a németek árkaiba, főleg az utak elágazásainál, de a vitéz bajor csapatok felfogták az iszonyu rohamot s az angolok áttörése nem sikerült. Két bajor hadosztály azonban súlyos veszteségeket szenvedett a roham föltartóztatása közben. Az angolok folytatják rohamaikat, de azok nem vezetnek sikerre. A frontot kissé benyomták, a mi nagy tulnyomó erővel kezdetben szokott sikerülni, de áttörni nem bírják. Érdekes, hogy már nem Arrastól keletre, hanem attól délre az új Hindenburg vonal északi részén támadnak az angolok. Nem éri e őket ott valami meglepetés?

A francziák offenzívája a déli végpont közelében: Soissons táján készül megindulni. Ott és Rheims felé gyakori a francziák erőlködése offenzív kísérletekre.

Azt azonban — bármennyire szeretnék is tudni — még mindig nem is sejtik, hogy mi Németországgal együtt hol tervezünk offenzívát?

Az olasz fronton az ellenség a tengeremléki területen is ágyuharcokat kezdett, meg Tirol déli részén a Garda tó környékén erősen lövi a mi helységeinket. Talán már ők is offenzívára

bátorodtak volna, hogy az amerikai szövetséges beállt az entente bandába? Majd adják még alább is!

A maczedóniai és albániai fronton a francziákkal és olaszokkal harcoltak csapataink, de csak kisebb összeütközésekben.

Az orosz-román front északibb részéről az Aa folyónál, a Dünánál, a Stochodnál, a Dnyeszternél ágyu harcokat jelentenek. A múlt hét végén a toboli hídfő elfoglalásának adatait is jelentették, körülbelül 10000 orosz esett fogságba több ágyuval és sok gépfegyverrel. Ugy látszik, az orosz katonaságnak sincs nagy kedve a háboru folytatására s a fegyelem is sokat lazult a forradalom alatt. Az orosz forradalmi munkás- és katonapárt külömben akeziót indított arra nézve, hogy velünk minél előbb béketárgyalásokat kezdjen s az ideiglenes kormány is kijelenti, hogy nem czélja más népeket leigázni, csak a saját nemzeti függetlenségét akarja megvédeni.

Ezek tehát nincsenek ellenséges hangulattal irántunk s ezideig nekünk kedvező az orosz forradalom.

Román területen voltak kisebb harcok Fokszántól északra s az erdélyi határon a Bé-kás szorosnál.

A török harczeréken erőlyesebb kezd lenni a törökök ellenállása, kivált a Tigris és a Diale folyók mellett, a hol az angolokat is visszaverik s az oroszokat is több kilométerrel visszaszorították Ravenudznál Perzsiába. A Kaukázustól délre kisebb ütközések folynak.

A tengeralattjáró háboru márciusban is annyi hajótért pusztított el, mint februárban s április hóban is folytonos nagy sikereket jelentenek.

#### Hirdetmény.

2128. eln. sz. — A f. év január havában keresztül vezetett általános requirálás során a gazdaközönség részére nagyobb mennyiségű termény hagyatott vissza vetőmag gyanánt.

Mint hogy pedig a vetési munkálatok befejezés előtt állanak, felhívom az érdekelteket, hogy vetőmag készleteikről a f. év május hó 10-ig a városi aljegyzőnél számoljanak el.

A vetésnél felmaradt, vagy a célra egyáltalán el nem használt készletek ugyancsak május 10-ig bejelentendők s közszükségleti célokra beszolgáltatandók.

Aki ezen intézkedésnek eleget nem tesz, a törvény és vonatkozó rendeletek sulya szerint büntetettetik.

Rimaszombat, 1917. április hó 11-én.

Füredi Pál, polgármester h.

### Hírek és vegyesek.

#### Trics-tracs.

A rimaszombati mozi egyik páholyában előadás előtt ketten beszélgetnek:

I. (a leány) . . . Volt Pesten a tárlaton?

II. (a fiu) Atszaladtam rajta. De azért megnéztem a gömőri nagy piktor: Neogrady Antal

képeit s köztük azt a mosolygó kis aquarelt, melynek „Gömöri falu“ a címe. Sokáig néztem, de nem tudtam kitalálni, melyik gömöri falu lehet... utóvégre az ember nem ismerhet minden falut!

I. Más ismerős festő képét nem látta?

II. Egy ismerős névvel találkoztam. Schröder Etának, aki hosszú ideig lakott a Garamon, van egy csodaszép olajfestménye... hiába, a gömöri talajból nagyszerűen nőnek ki a tehetőségek.

I. Látta az „Ország-Világ“ban a gömöri hőseket?

II. Láttam és talán bosszankodtam is felette. Egy ilyen rendszer nélkül összekapkodott grupp, amelyből a 99 százalék hiányzik, úgy néz ki, mintha a Maga szépséges kezéből csak a kicsi ujját mutatnánk meg. Nem igaz?

I. A bóktól eltekintve, igaz... Jön szombaton moziba?

II. „Szibériába“?... feltétlenül!... Csodákat hallottam erről a filmről, a realitásáról, a szépségéről. De a szerdai Psylander film sem lesz utolsó! Psylander, akiről senki sem tudja él-e, meghalt-e, huszáruniformisban játszik majd.

I. Azt is megnézzük! Lehe, hogy a hat órai előadáson, attól függ, mit adnak szerdán a színészek.

II. A színészek!... Kíváncsian várjuk őket, különösen a primadonnára lesek nagyon, mert ismerem még az öreg Mezei társulattól. Maga arra nem igen emlékszik, akkor még kis lány volt... épen úgy, mint Tombor Olga, akiből azóta primadonnát csinált az élet.

I. Ugyan lesznek-e színház utáni vacsorák a Hungáriában?

II. Ráférne a vacsorázgatás a publikumra is, a Hungáriásra is. Mióta a délutáni fekete kávé be van tiltva, szomorú ott nagyon a hangulat.

I. Ugyan járnak-e majd a tisztek színházba?

II. Ugyan járnak-e?!... Kár az ezredesért, akit elhelyeztek innén, mert ő biztosan pártfogolta volna a színészeket. Rimaszombatban sokan és őszintén sajnálják a távozását.

I. Meddig lesz villanyunk?...

II. Lehetetlen kérdéseket ne adjon fel. Megfejtethetlen problémákon legfeljebb a „Gömör-Kishont“ —kő—je szokott morfondírozni.

(Sötét lett s kezdődött a reklamográf, a király és királyné, a „Pesti Hirlap“, „Érdekes Ujság“, „Gömöri Ujság“, „Gömör Kishont“, Littke, Durda stb. reklámüvegei s vége lett a beszélgetésnek). —ár.

### Köszöntés.

Tavaszi van. Április. A kékelő légben  
A pacsirta öröm-éneket dalol.  
Azt kívánja lelkem, hogy minden madárka  
Elmenne, s dalolna messze valahol.

Ott, hol a kis kertben a rügyek fakadnak  
— Majd a sűrű lomb közt madár énekel —  
És a domboldalban az ibolyák kelyhe  
Bódító és édes illatot lehel.

A kis háznál épen mostan ünnepelnek,  
Mosolyg a háznak apraja és nagyja.  
— Csak ép' én hiányzom, nem tehetek róla —  
Ma van édes anyám születésnapja.

Még mindig ott voltam. Verset mondtam én is.  
De ma köszönteni nem mehetek el.  
E verset küldöm hát, hogy köszöntsön Téged!  
S álljon be a sorba testvérkéimmel.

Hogy mondja helyettem, aki nincsen ott bár,  
Téged mily mondhatlan, végtelen szeret;  
Kérje rád az Isten ezernyi áldását,  
S mondja el, a mit csak érezni lehet!!

Alsóvadász, 1917. április 12.

Iff. Wallentinyi Dezső.

**Személyi hírek.** Vigh Bertalan kir. tan. a m. kir. belügymin. segédhivatali főigazgatója a husvétii ünnepeket városunkban testvérének családi körében töltötte.

Dr. Kovács László polgármester e héten hivatalos ügyek intézése céljából Budapesten tartózkodott, 13-án hazaérkezett.

**A rimaszombati kir. törvényszék új elnöke.** A Kolbay Sándor halálával megüresedett törvényszéki elnöki széket Cseh István kir. ítélőtáblai bíróval töltötte be a király. A kinevezés a „Budapesti Közlöny“ április hó 7-iki számában jelent meg s a hír úgy Rimaszombat városban, mint a vármegyében őszinte örömet váltott ki. Cseh István mintegy husz esztendeje működik a rimaszombati törvényszék

birói karában s hat évvel ezelőtt nyerte el a kir. ítélőtáblai birói címet és jelleget. Ezen idő alatt úgy a birói karban, mint a vármegye társadalmában sok értékes egyéni tulajdonai, alapos és mélyreható jogi tudása révén tekintélyt szerzett magának és úgy is mint hivatalnok, úgy is mint ember oly minősítést, mely a Kolbay Sándor örökére méltóvá tette személyét. A rimaszombati közéletben eddig is jelentős érték volt illusztris alakja, most hivatali állásában emelkedve, a munka és tudás jutalmával és eredményével tekintélyben öregedve az igaz öröm hangján üdvözlö a társadalom a vezető egyéniségek legelső sorában. A vármegyei igazságszolgáltatás ügye szempontjából is előnyös eredménynek látjuk Cseh István kinevezését, mert az igazi biró nemes erényei, a hozzáférhetetlen igazságérzet, a puritán, egyenes gondolkodás, az emberi gyengeségekre melegen érző szívvvel rezonáló lélek képezik hivatali és egyéni alakjának legfőbb jellemvonásait. A társadalom a megérdemelt emberi emelkedések iránti lelkes szíveséggel üdvözlö Cseh Istvánt a rimaszombati kir. törvényszék élén, mi pedig a közhangulat tenorjához az érzéseink szavát kapcsoljuk, mikor a melegség őszinte hangján adjuk hírül a kinevezés tényét s kívánjuk, hogy az új elnök, ki egyházi téren is jelentős érdemeket szerzett, az igazságszolgáltatás élén s társadalmi téren is teljes sikerrel működjék.

**Egyházmegyei közgyűlés.** A gömöri református egyházmegye tavaszi közgyűlését április 25—26-án tartja Rimaszécsen.

**Április 11.** A 48-iki törvények szentesítésének emlékére hivatalos ünnepként kijelölt április 11-ét városunkban is megünnepelték a hivatalok. A középületekre kitűzték a nemzeti lobogót s a hivatalokban szünetet tartottak e napon.

**Elnöki kinevezés.** A Rimaszombatban székelő adókvető bizottság elnökévé a m. kir. Pénzügyminiszter Simon Mihály ref. lelkészt nevezte ki.

**Névmagyarosítás.** Csunyo István pel-sőczi születésű bánrévei lakos, máv. segédállomás felvigyázó családi nevének „Csányi“ névre kért átváltoztatását a belügyminiszter engedélyezte.

**Postai kinevezés.** A helybeli posta és távirahivatalnál hosszabb szolgálati időt töltött s városunkból nősült Lestyán István kassai postaigazgatósági segédtitkár mult héten titkárrá lett előléptetve.

**Pénzügyi kinevezés.** A pénzügyminiszter Kollányi László pénzügyi irodatisztet a rimaszombati kir. pénzügyigazgatóságnál a X. fizetési osztályban való meghagyása mellett pénzügyi irodavezetővé a nagyenyedi m. kir. pénzügyigazgatósághoz kinevezte.

**Igazságügyi kinevezések és áthelyezések.** Az igazságügym. Havasi János rrszombati kir. jbirósági irodatisztet a pozsonyi járásbirósághoz áthelyezte, Gilk Ferenc sajszentpéteri kir. járásbirósági díjnokot a rimaszombati járásbirósághoz irnokká nevezte ki. Dr. Tomcsányi László debreczeni kir. törvény széki biró, Tomcsányi László kuriai biró fia, a budapesti bírósághoz helyeztetett át. — Dr. Zeman László budapesti központi kir. járásbirósági jegyzőt, ki az itteni bíróságnál is működött, önálló működési körrel ruháztatott fel.

**Halálozások.** Dobsina város társadalmi életének egy régi kiváló és érdemes alakja, ki hosszú tanügyi munkásságával is jelentős sikereket ért el s a közéletben általános tiszteletnek örvendett, hunyt el folyó hó 9-ikén. Utrich János nyug. áll. elemi iskolai igazgató ez, ki 67 éves korában, boldog házassága 29-ik évében halt meg s elhunyt a városban és vidéken őszinte, igaz részvétet keltett. — Özvegyén szül. Kubinyek Gabriellán kívül anyósa, leánya és veje s kiterjedt rokonság gyászolja. Folyó hó 11-én nagy részvét mellett temették.

Schmidt Károly országgyűlési képviselő, szolgálaton kívüli főhadnagy, Knapp Gusztáv őrnagynak, a Lukács Margitka vőlegényének sógora, Brassóban meghalt. A mult héten közöltük a Knapp Gusztáv édes anyjának halálhírét s most megilletődve látjuk, hogy ismét a gyász és szomorúság rovatába jutott a neve.

Tasnádi Nagy Samuné, Nagy Elemér rosznyóifőszolgabiró édes anyja az elmúlt héten

Budapesten elhalt. A tiszteletreméltó nagyszony kihült tetemeit pénteken, e hó 13-án helyezték örök nyugalomra Jolsván, a gyászoló család és a nagyszámu résztvevő jelenlétében.

**Csorba Kálmán** szül. Nagy Erzsébet folyó hó 7-én 59 éves korában, boldog házassága 38-ik évében Feleden elhunyt. Férjén: Csorba Kálmán feleli járásbirósági irodatisztet kívül az olasz harcztéren küzdő egyetlen fia: Kálmán és kiterjedt rokonság gyászolja az elhunytat, kinek temetése folyó hó 9-én Rimaszécsen nagy részvét mellett ment végbe.

**Pályanyertes katonarvos.** Dr. Dobó Dezső törzsorvos, ki mint aktiv katonarvos hosszú időt töltött a jolsvai honvédségnél s ott a társas életnek is kedvelt tagja volt, a „Külügy-Hadügy“nek a magyar hadi dicsőség megörökítésére kiirt második pályázatán a magyar hadvezérről megirt sikerült jellemrajzával jutalmat nyert.

**A Vidéki Hirlapírók Országos Egyesülete** ez év április hó 1-én tartott ülésében Gál Istvánt — lapunk felelős szerkesztőjét rendes tagjai közé beválasztotta.

**Második signum laudis.** Dr. fáji Fáy István 2-ik huszárezredbeli tart. hadnagy, vármegyénk aljegyzője, a román fronton tanusított vitéz magatartásáért a kardok adományozása mellett az ezüst signum laudist kapta.

**Katonai kitüntetések.** Poputh Győző a m. kir. 3. honvéd táborigyűlés főhadnagya, az ellenséggel szemben tanusított vitéz magatartásáért a 3-ik osztályu katonai érdemkeresztet kapta a hadiékítménnyel és a kardokkal. — A signum laudist kapta a kardokkal Hegedüs Pál a kassai 5-ik honvéd huszárezred ezredese.

**Számvizsgálat.** A gömöri ref. egyházmegye tavaszi közgyűlését megelőző hivatalos egyházi számadás vizsgálat folyó hó 13-án városunkban tartatott meg.

**Hadi érettségi.** A mult hét végén pénteken és szombaton volt azoknak a tanulóknak külön tanfolyamot befejező 2 vizsgálatuk, akiket a főgimnázium VII. osztályából katonai szolgálatra alkalmasaknak találtak. Ezek részére 6 hetes tanfolyamot rendelt a miniszterium, hogy az alatt a VIII. osztály anyagából előkészüljenek. A tanfolyamon 7 tanuló vett részt s ezek pénteken tettek a VIII. osztályból vizsgálatot, szombaton érettségét, amelyen Loysch Ödön főgimn. igazgató elnökölt.

**Előléptetés.** A 80. gyalogezrednél szolgáló Morena (Myzes) J. — ki mint kiváló zeneszerző ismeretes — egészségügyi hadapródjelöltté lett előléptetve.

**Vizjogi tárgyalás.** A csucsumi határban lévő s Odendall A bécsi cég tulajdonát képező antimón-bánya vízhasználatának engedélyezése ügyében helyszini tárgyalás volt e hó 11-én, szerdán d. e. a bányatelepen, mely tárgyaláson az alispán képviseletében Gál István vármegyei aljegyző vett részt. Rajta kívül ott volt Tomory Géza főszolgabiró, Ujváry Dezső kulturfőmérnök és Halmy Gyula a Haléletani és Szennyvíztisztító Kiserleti Állomás mérnöke. A tárgyaláson az érdekeltek több kifogást tettek, amelyek megszüntetésére nézve a cég kötelezettséget vállalt.

**A nyári időszámítás.** Holnap, április 16-án lép életbe a nyári időszámítás, amely tudvalevőleg abban áll, hogy 15-ről 16-ra virradó éjjel egy órával előbbre igazítják az órákat s így reggel 8 óra tulajdonképen 7 órakor lesz. E szerint igazodik a vasut s az összes hivatalok és az iskolák. Egy órával korábban kelünk, de egygyel hamarabb le is feketünk. Tehát kvittek leszünk s este világosabb lesz.

**A vármegyei közigazgatási bizottság** e hó 16-án, hétfőn délelőtt 10 órakor tartja havi rendes ülését a megyeháza kistermében.

**Hítközségi gyűlés.** A rimaszombati izraelita hítközség folyó hó 9-ikén közgyűlést tartott, melyen dr. Cziner Miksa leköszönt elnöknek és a vezetőségnek a felmentvényt megadták s megválasztották elnöknek: Dickmann Lászlót. Alelnök lett Steiner Félix, pénztáros Lang Vilmos, ellenőr Reisz József, templomgondnok Steiner Adolf és Józsa Áron. Végül a hítközségi képviselőtestületet alakították meg.

A közgyűlés után az új tisztikar és képviselő-testület *Singer* Rezső főrabbinál testületileg tiszteltgett.

**Államsegély.** A kereskedelemügyi miniszter a jolsvai iparostanoncziskola javára 1240 korona államsegélyt engedélyezett.

**Felvétel a Ludovika Akadémiába.** A budapesti honvéd Ludovika Akadémiába az 1917—18. tanévre vonatkozó pályázati hirdetmény a „Hivatalos Lap” mult vasárnapi számában jelent meg. A ludovikában egy alapítványi hely van, melyet Gömör és Kishontvármegye közönsége tölt be.

**Igazgatósági ülés.** A rimaszombati kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága ma, folyó hó 15-én d. e. 11 órakor ülést tart.

**Színházi jelentés.** *Farkas* Mihály városunkban már régóta ismert törekvő és jó hírű színigazgató, jól szervezett társulatával folyó hó 18-án, szerdán a Hungária nagytermében kezdi meg előadásait. Az előleges jelentés már terjedelmes plakátokon olvasható s ebből megtudjuk, hogy a társulat kiválóbb női tagjai: Aradi Aranka, a kolozsvári nemzeti színház volt tagja, mint állandó vendég, Tombor Olga szubrett primadonna, Garami Jolán szubrett énekesnő, Ács Józsefné drámai szende, Kardos Edit énekes naiva, Bartók Edit anya és komika, Komáromy Etel naiva stb. *Férjiek:* Farkas Mihály, Nagyiván István, Verseczi József, Győri Emil, Szalay Pál stb. A karmester: Gerőfiné Etel. — Színre kerülő újdonságok: Csárdás királynő, Három a kis lány, Csokoládé katona, Csókvásár, Marci, Kis barátnő, Szép asszony, Fogadjunk, Farsang, Királynőm meghalok érte, Grün Lili, Mánás Miska, Kisasszony férje, Künn a bárány benn a farkas stb. Tánclászcik bérlet 12 előadásra 24 korona. A bérlet eszközzésére *Szalay* Pál van kiküldve.

**A Kaszinóépület** eladására a város által hirdetett árlejtésre három ajánlat lett beadva és pedig: *Lusztig* Farkas és neje (Osgyan) 111555 koronás, *Deutsch* Barna 105000 koronás és a rimaszombati Takarékpénztár 102000 kor. ajánlata. Ezek a szabályszerű időben és módon mult szombaton délig lettek benyújtva s most a városi képviselőtestület fog dönteni az ajánlatok felett.

**A vakáció vége.** A mult héten csütörtökön megkezdődött a tanítás az állami polgári leányiskolában s az elemi iskolákban; míg a helybeli főgimnáziumban, ahol a vakáció is később kezdődött, holnap hétfőn kezdik meg a tanítást, még pedig a nyári időszámítás szerint, amely április 16-án lép életbe, tehát ezen a hétfői napon.

**Hadirokkantak gondozása.** A hadirokkantakat és családjukat, továbbá a hadi árvákat és hadiözvegyeket gondozó szervezetről szóló kormányrendelet alapján április 14-én szombaton tartotta első ülését az Országos Hadgondozó Tanács. Az ülés a budapesti királyi vár Habsburg-termében volt és azon jelen volt *Zita* királyné öfelsége is. Az ülésre meghívott kapott *Lukács* Géza kormányzó alispán és *Máriássy* László arvaszéki elnök. — *Lukács* Géza másnemű elfoglaltsága miatt nem vett részt az ülésen, az arvaszéki elnök a gyűlésre a fővárosba utazott. — Itt említjük meg, hogy a vármegyei hadigondozó szervezet kiépítése iránt az alispán a napokban tette meg intézkedését.

**Tűz a rosznyói moziban.** Húsvét hétfőjén, e hó 9-én este a rosznyói mozgófénykép színház gépházában tűz ütött ki, amely a gépházát elhamvasztotta s a gépben és filmben nagy kárt okozott. A közönség riadtan menekült a színházból, a tűz a gépeszen ejtett könnyebb természetű égési sebeket.

**„A 25-ik gyalogezred hajdan és most”** című alatt cikket írt *Markó* Miklós fővárosi hírlapíró az „Ország-Világ” húsvéti számában s ezen cikket több gömőri lapban is megjelentette. A cikk érdekes visszaillesztést tartalmaz a 25-ös bakák ezredének történetére, annál kevesebb és felszínesebb azonban a mostani világháboruban való szereplésükről írott referáda. A cikket képek is illusztrálják, a gömőri hősök nagy aranykönyvből mutat be egy lapot ez a gyűjtemény, melynek összeállítása kétségkívül sok fáradságot kívánt. *Markó* Miklósnak erős lokálpatriotikus érzése és igyekezete megbecsülést érdemel.

**Arany Jánosról.** A Rimaszombati polgári olvasóköri Arany János születésének 100-ik évfordulója alkalmából március hó 18-ikán ünnepélyt rendezett, melyen dr. *Veress* Samu nyug. főgimn. igazgató tartott gyönyörű szép ünnepi beszédet, tömör összefoglalásban, magas színvonalu keretekben méltatva hazánk legnagyobb epikus költőjének örökbecsű irodalmi munkásságát. A színes és valóban hivatott tollal megírt, értékes mű külön füzetben jelent meg e héten a *Lévai* Izso czég kiadásában s ugyanott kapható is 50 fillérért. A tiszta jövedelem a rimaszombati hadi árvák javára fordítottatik.

**Gömőri szerzők kottája.** A közeli hetekben megjelenik dr. *Mojzes* Andor gömőri zeneszerzőnek az a két dala, melyet a rimaszombati „Pro Transsylvania” estéken énekelt és játszott. Az egyik dal címe: *Téli estén* s a szövegét *Mesko* Barna írta, a másiknak címe: *Talán...* s ennek szövegírója *Gál* István. A kotta czimlapját *Benkovits* Gyula rimaszombati banktisztviselő rajzolta s így teljesen gömőri szerzők műve kerül majd a közönség elé. A kottát izlésesen készíti el egyik fővárosi műintézet s példányként 2 koronáért lesz kapható az összes gömőri könyvkereskedésekben. Ezenkívül megszerezhető a szerzők bármelyikénél.

**Lakbérleti bizottság.** A helybeli kir. járásbírószág vezetője: szási *Kovács* Géza, a miniszteri rendelet értelmében előírt s a kir. járásbírószág mellé rendszeresített lakbérleti bizottságot megalakította, annak elnökéül *Langhoffer* Viktor kir. járásbíró, bérbeadó tagjaiul: *Benyo* Béla, *Dickmann* Zoltán, *Loych* Ödön, id. *Lipthay* László, *Lengyel* Pál, *Matolcsy* Pál, dr. *Mihalik* Dezső, dr. *Rárósy* Gyula, *Reinitz* Zsigmond és *Stolcz* Zsigmond itteni lakosokat, bérlet tagjaiul pedig: *Fodor* Zoltán, *Heksch* Bertalan, *Istók* József, *Jellinek* Jakab, *Lengyel* Iván, dr. *Mészáros* István kir. főügyész helyettes, *Nagy* Zoltán, id. *Rábely* Miklós, *Remenyik* Sámuel és *Rónay* Gyula itteni lakosokat jelölte ki. A tagok a hivatali esküt a vezető kir. járásbíró előtt letették.

**Temetkező egyesület közgyűlése.** A rimaszombati általános temetkező egyesület folyó hó 22-én, jövő vasárnap délelőtt 11 órakor a Polgári Olvasóköri nagytermében 27-ik évi rendes közgyűlést tartja *Szabó* József elnöklésével. A meghívón közölt 1916-évi zárszám adás szerint a bevétel volt 10197 kor. 38 fill., a kiadás 36 kor. 37 fill. készpénzmaradvány beszámításával ugyanannyi. A vagyonkimutatás szerint a tiszta vagyon 29527 kor. 27 fillér.

**A cipőárvizsgáló bizottság szakértő tagjai.** A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara kerületére nézve (Miskolc thif. város, Borsod, Gömör-Kishont és Heves vármegye) alakult cipőárvizsgáló bizottságba a cipőszakma szakértői közül a Kamara a következőket delegálta: Kereskedők: *Braun* József, *Gerhardt* Jenő, *Kunovics* Izidor, *Löffler* Ignác, *Spiegel* Sámuel. Iparosok: *Friedman* Hermann, *Lang* István, *Szakács* István, *Tóth* Dániel, *Viszlai* József. Ezek közül a bizottság működése során mindenkor egy kereskedő és egy iparos fog behivatni.

**„A Társaság.”** *Dobay* István lapjának húsvéti száma gazdag és érdekes tartalommal és gyönyörű képekkel jelent meg. Novellát *Herczeg* Ferencz és *Lakatos* László írtak az ünnepi számba, a tengeralattjárókról *Vézi* Margit adott mesteri tollal megírt szép cikket, a telivér és félvér sportról *Nemeshegyi* Oszkár mond érdekes dolgokat. Nagyon szép *Endrődi* Béla húsvéti verse és *Gyóni* Géza és *Angyal* Emil költeményei. A vezetőcikket *Noé* galambja címmel *Körmendy* Viktor írta. Divatlevél, a tavaszi tárlatról szóló karczolat és egyéb aktuális apróságok egészítik ki a szép szám tartalmát. „A Társaság” előfizetési ára egész évre 28 kor., félévre 14 kor., negyedévre 7 kor. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest, IV., Reáltanoda-utca 18.

**A vármegyei szövetség bizottsága.** A belügyminiszter értesítette az alispánt, hogy a kereskedelemügyi miniszter a hazai gyárakkal a vármegyei szövetség bizottságának biztositása céljából tárgyalásokat folytat. Ebből a vármegyei szolgazemélyzet ruhája számára szükséges szövetet akarják kiutalni. Kéri az alispánt, hogy a szükségletet jelentse be.

**A hadisirokról.** Gömörvármegye alispánja tudatja a közönséggel, hogy a katonatemetőben nyugvó hősi fiaik részére ne állítsanak nekik maguk kereszteteket, vagy egyéb emléket, mert ezzel a hősök temetőjének művészi és jellemző vonását rontják s főképp ártnak azon eszmének, hogy a hazáért elesettek közös nyugvóhelyén egyenlőség uralkodjék! Aki mégis mindenáron külön akarja hősi hozzátartozójának emlékét megörökíteni, az hantoltassa ki és szállíttassa haza az illető tetemét és otthon tetszés szerint megteheti azt. — A katonatemetőben azonban teljes egyenlőség kívánatos.

**Bérbe adó szálló.** Az Iglón megjelenő „Szepesti Lapok”-ban olvassuk, hogy *Putnok* nagyközség piacán az ujonnan épült emeletes nagy szálloda azonnal és igen előnyös feltételek mellett bérbe adó. Vármegyei bérlőre nem reflektálnak?

**Mezőgazdák bevonulásának elhalasztása.** A polgármesterhez ma hivatalos értesítés érkezett, hogy az 1872—1896. években született mezőgazdák bevonulását, akiknek április 16-án kellene bevonulniuk, a honvédelmi miniszter rendelete alapján május hó 14-ikére halasztották el. A halasztásra azért volt szükség, mert a hosszú téli időjárás miatt a tavaszi mezőgazdasági munkálatok csak későn indulhattak meg.

**Jótekmény adomány.** Dr. *Stern* Jakabné urnó 20 koronát adományozott az izr. nőegyletnek, melyet ez uton is hálás köszönettel nyugtáz az elnökség.

**Baleset.** Felsővályban folyó hó 7-én a harctéren lévő *Kalás* Adolf 4 éves kis fia: *László*, egy véletlen pillanatban az anya figyelő szeme előtt kiment a szecskevágó géphez s azzal jobb kezét súlyosan megvágta.

**A gyorsfutó pár szomorú sorsa.** Még élénk emlékezetben van az a gyorsfutó pár, mely egy időben évente felkereste városunkat s a rövid hajú, egészségtől duzzadó piros arcú asszony 35—40 szer körülfutotta az Erzsébet teret s néha együtt is futott a férjével, kísérve a versenyt szaladó utczagyerekek nagy gaudiumától. — *Stamnicz* Károlynak hívták a nehéz kenyérkereső pályán gyötrődő férfit, ki folyó hó 10-én Sajóvárványról csaknem haldokolva került a kórházba s 12-én 54 éves korában meghalt. Felesége: *Zsepka* Mária, a tulajdonképeni gyorsfutó ugyanakkor súlyos beteg került szintén az itteni kórházba.



A húsvéti mozgószínházi előadások rendkívül nagy látogatottságnak örvendtek, minden előadást zsúfolt ház nézett végig. A „Homunkulus” II-ik része mindvégig lekötötte a közönség figyelmét s a kísérő program is érdekes volt. — E héten szerdán is jó műsor volt. — Most szombaton és vasárnap a híres „Sibéria” film került bemutatásra nagy közönség előtt.

Április 18. „Huszárvirtus.” *Psylander* vígjáték. — Ez egyike a legsikerültebb *Psylander* filmeknek s mindenfelé nagy sikert aratott!

Április 21—22. „Az elítelt” nagy tetszéssel fogadott film. *Törzs* Jenő és *Rajna* Alice fővárosi művészek felléptével, *Garas* Márton rendezése mellett.

## Közgazdaság.

**A rosznyói Takarékpénztár és Zálogház r.-t. közgyűlése.** Vármegyénk ezen illusztris pénzintézete április 2-án tartotta dr. *Pósch* Dezső igazgatósági elnök elnöklésével s a részvényesek igen élénk érdeklődése mellett 54-ik rendes közgyűlést. Az elnök kegyeletes szavakkal emlékezett meg az intézet érdemes felügyelő-bizottsági elnökének *Kubinyi* Ödönnek elhunytáról. Elnök megnyitójában élénk szavakkal mutatott rá arra a sikerre, melyet az intézet eddig a hadikölcsönök jegyzése terén azzal ért el, hogy összesen 9,400,000 korona jegyzésről számolhatott be, továbbá az intézet betét-

